

国务院联防联控机制派出督查组赴 10 省份开展督查工作,李强龚正与第五督查组座谈

坚决打赢疫情防控阻击战

晨报讯 为落实党中央、国务院决策部署,从严从实抓好疫情防控和处置工作,国务院联防联控机制日前派出督查组赴 10 个省份开展督查工作。3 月 22 日,市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强,市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组副组长龚正,与第五督查组组长、海关总署副署长张际文一行举行座谈。

李强代表市委、市政府,对督查组一行来沪督查指导表示欢迎,并详细介绍了上海疫情防控和应急处置相关工作情况。他说,上海坚决贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,按照国务院联防联控机制部署要求,把疫情防控作为当前头等大事,全面压实“四方责任”,全力抓好应急处置,从严从紧、从细从实抓好各项疫情防控工作。结合上海超大城市实际,着力优化完善疫

情防控策略和举措,分区分级分类开展疫情应对,坚持最快速响应、推进网格化筛查、做实全流程闭环、强化社会面管控、优化全方位服务保障,多措并举、坚决打赢疫情防控阻击战。这次督查组来沪,是对上海疫情防控和应急处置工作的有力指导和支持,我们要严而又严、实而又实地抓好督查反馈问题的整改落实,及时补齐漏洞,坚决消除隐患,切实提升预警检测、应急响应、基层防控等各方面能力,筑牢疫情防控的铜墙铁壁。

张际文表示,开展疫情防控督查,是落实党中央、国务院决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针的重要举措。将全面深入了解疫情形势,推动发现和解决存在的问题困难,进一步优化疫情防控举措,更好将各项防控政策落地落细。

李强检查封控小区和核酸检测机构 不断提升疫情防控能力

晨报讯 市委书记李强昨天来到闵行区的封控小区和位于浦东新区的核酸检测机构,检查疫情防控和应急处置工作,了解基层群防群控和核酸检测能力建设情况。李强指出,要坚决贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神,以必胜信念和坚决行动从严从紧、从细从实抓好各项疫情防控工作,持续优化疫情防控举措,集中资源力量狠抓攻坚,不断提升疫情防控能力,坚决筑牢疫情防控的坚实屏障。

位于闵行区莘庄镇的上海康城小区,现有约 3.6 万居民。李强来到小区,亲切看望昼夜奔忙在抗疫前线的居委干部、社区工作者、医务人员、公安民警、物业工作者以及志愿者,向大家表示慰问和感谢,详细了解小区封控之后各项防控措施落实和生活服务保障等情况。李强说,大家与居民一起,克服种种困难,确保社区平安,数次核酸检测实践也充分体现了大家的有力组织和居民的自律配合。坚持就是胜利,坚持才能胜利。面对由奥密克戎变异株引发的这次本土疫情,不能有丝毫的麻痹松懈、侥幸松劲,要坚持不懈地把各项防控措施抓实抓细抓落地,

龚正检查疫情防控工作

全力保障基本民生

晨报讯 市委副书记、市长龚正昨天在检查疫情防控工作时指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,按照市委部署要求,坚持科学精准、动态清零,聚焦疫情防控持续推进中发现的短板弱项,统筹汇聚力量资源,织密扎牢防控网络,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。要全力保障基本民生,主动排摸、及时回应解决居民各类需求。

龚正指出,当前防控工作仍然处于吃劲的关键阶段,坚持就是胜利。要继续强化高风险源闭环管理,强化重点场所疫情防控,强化疫情监测预警,严格按照防控规范做好转移隔离,不断巩固完善防控措施,坚决打赢疫情防控阻击战。

龚正详细了解浦东新区疫情防控落实情况并指出,要进一步完善筛查方案,加强组织领导,强化统筹协调,找准潜在风险,迅速有效控制疫情传播。要压实各方责任,深入一线解决群众实际困难,做好生活必需品特别是主副食品的货源组织、保供稳价、便民配送工作,努力满足居民各类生活需要,主动排摸、及时回应解决紧急就医需求。要推动防疫资源和力量下沉,加强基层防疫政策和技能培训,明确操作手势,细化操作流程,加快推进应急处置工作。要搭建参与平台,畅通参与渠道,引导志愿者安全科学有序参与防疫工作,鼓励更多市民群众为抗疫贡献智慧力量。



3月22日,志愿者刘萌予向国际社区居民介绍封控期间社区提供的买菜方式与服务项目。 /新华社

多因素致无症状感染者数量攀升

上海已启用后备医疗机构集中隔离收治阳性感染者

晨报首席记者 谢 贇

昨天上午举行的市疫情防控工作新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊雷通报:3月21日,经上海市公共卫生临床中心医护人员精心诊治护理,经市级专家组评估,140例新冠肺炎确诊病例符合国家卫生健康委新型冠状病毒肺炎确诊病例出院标准,现已出院。另有186例无症状感染者解除医学观察,总共326名。这也是到现在为止创新高的。

3月21日,我市新增31例新冠肺炎本土确诊病例和865例本土无症状感染者。31例确诊病例中,30例在闭环隔离管控中发现,1例在相关风险人群核酸筛查中发现。865例无症状感染者中,749例在闭环隔离管控中发现,其余在相关风险人群核酸筛查中发现。

邬惊雷表示,当前,上海面临着常态化防控以来疫情形势最为严峻复杂的挑战,给溯源和防控工作带来了巨大挑战。我们要坚持“外防输入、内防反弹”,不断提升分区分级差异化精准防控水平,快速有效处置局部地区聚集性疫情,最大限度保护人民生命安全和身体健康。

[问答摘录]

网传“浦东北蔡确诊8000例”不实

问:之前发布会提到要增开临时集中隔离收治点,目前收治点有哪些?主要作用是什么?和方舱医院是不是一回事?网上传浦东北蔡确诊8000多例是真的吗?

邬惊雷(市卫生健康委主任):这个传言不属实,为了应对医疗救治需求,市卫健委已经启动了应急预案,迅速扩增了集中隔离收治床位,开展集中隔离和相应的管理和必要的治疗工作。

根据国家新冠疫情防控有关要求,各地需在定点医院之外,储备一批后备的医疗机构。根据目前的疫情需要,上海已先后启用一些后备的医疗机构比如像周浦医院,来集中隔离收治,对这些医疗机构而言,运营和流程相对成熟,作为收治阳性感染者的应急准备。

国家最新公布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》,对于轻型病例可实行集中隔离管理,隔离场所不限于医疗机构,隔离期间将由医务人员进行管理,并做好对症治疗和病情监测,如病情加重,将转至定点医院治疗。方舱医院是一些经过改建的符合要求的场所,如体育馆、会展中心等,也可临时搭建,作为集中隔离管理场所,有医务人员进驻,主要用于对轻型、无症状感染者的集中隔离观察或适当的对

症治疗,一旦发现有病情发展情况,及时转送定点医院收治。其目的是对感染者分类管理,更好地利用医疗资源。这类场所的设置和启用,市卫健委会根据国家的要求和本市疫情情况,做好相应的工作预案和相关的资源储备。

为什么无症状感染者这么多?

问:现在确诊病例和无症状感染者比例比较悬殊,能否解释一下为什么现在无症状感染者这么多?

付晨(市疾控中心主任):根据国家标准,无症状感染者是指新冠病毒病原学检测呈阳性但没有相关临床表现的人员,主要通过密切接触者与密接的密接、入境人员、高风险职业人群以及人群筛查的途径来发现的。无症状感染者比例的多少,与病原学特点、人体抵抗力、疫苗接种、发现方式等有关。

“魔都”总能在打怪中升级

问:本轮疫情给人们的生活带来了一些冲击,大家难免会有一些焦虑和担忧,对此您有哪些建议?

谢斌(市精神卫生中心主任医师):宛平南路600号被戏称为“上海最后的家底”,今天我跑到

这里来,大家完全可以对上海这次抗疫有底气,能够放心。疫情持续两年多了,大家已经经历过相似的冲击多次了,已经总结了很多有用的心理调适经验,现在重新翻出来也都管用。这次疫情跟以往相比,对心理方面的冲击像你刚才说的,是主要跟生活受到影响有关。而不同的人群,生活受影响是不同的。

对于普通市民,无论在“决赛圈”内外,心理调适有四个重点:有盼头、有放下、有自律、有念想。

此外,面对这些天新增感染者人数比较多,一些市民朋友可能也会产生两年前那种恐慌紧张情绪。这是正常的反应,因为紧张起来了,所以大家都越来越配合防控要求,都愿意打疫苗了。但我们确实不用过分恐慌。只要想想:两年下来,我们对这个病是否有了更全面的认识?是否不断更新了对它的办法?诊断治疗的质量、尤其是效果是否已大大提高?

如果这些答案都是肯定的,就把专业的问题放心交给专业人员去考虑、去做。我们只需要做好各自的工作,配合好防控工作。就你像去医院看病,如果你对这个医生放心的话,绝对不会迫着他问这个病看好了多少人。

最后我想说,今天我们都是在春天里,尽管遇到一点点“倒春寒”,但是不要担心,上海之所以叫“魔都”,就是因为它总能化解各种各样的难题,在打怪中升级。